



广马国内组冠军吴向东：

广马夺冠是重大突破

12月10日，2023广州马拉松赛鸣枪起跑，吴向东以2小时15分36秒的成绩夺得国内组冠军。在冲线的一刹那，吴向东激动地做了一个“siu”的动作，这是足球明星C罗的经典庆祝动作，他以这种方式致敬自己的偶像。

他在赛后兴奋地对羊城晚报记者说：“广马是自己今年的收官之战，赛前就是奔着冠军来的。虽然今天天气有点热，但在广马沿路的优美风景和良好的氛围下，我对获得国际组第四、国内组冠军非常满意！”

31岁的吴向东此前参加全马的最好成绩，是2021年徐州马拉松的2小时11分36秒，但2023年他迎来大爆发，今年10月底在全国马拉松锦标赛北京站的比赛中，吴向东创造2小时10分02秒的个人最佳成绩。

吴向东上一次出战广马为2020年，获得国内组亚军，在广马十年的里程碑时刻，他更期待在2023年的收官之战实现突破。在半个月前的上海马拉松，吴向东以2小时11分53秒夺得国内组冠军，这是他真正意义上的首个重量级冠军。对于自己今年的收官之战，他赛前为自己定的目标就是“稳妥

出击，志在跑出好名次”。“广马的竞争对手都是上马的老对手，我将广马视为二次检验自己状态和比拼对手的机会，广马主要考验跑者竞技水平的发挥，贵在战术和体力的分配，我觉得要比上马更注重战术。”

吴向东告诉羊城晚报记者，在广马开赛前的几天，他一直在关注天气的变化，“在跑完上马后，最近两周以放松和恢复为主，但我特别想把广马的冠军拿下来。最近几天气温逐渐提升，赛前给自己制定的战术就是保守一些，希望前半程和后半程不要相差太多，尽量以跑名次为主。事实上我前半程也没有跑得太快，让自己在后程冲刺上保持不错的体感，这也是我在后程超过四五名国际选手的主要原因，他们在前半程冲得太猛了。”

在半个月内连续斩获广马、上马国内组双冠后，吴向东非常开心，“今天遇到了很多我的粉丝，他们沿路都在给我加油，非常感谢他们的支持。虽然成绩并不突出，但在广马这种级别的大赛上取得名次，对我个人的职业生涯来说也是一种突破。”

▶ 吴向东挥手庆祝



天南海北来参赛，跑者点赞广马：

“人脸识别”效率高，服务热情又贴心！

今年广马最大的亮点是“人脸识别”系统的应用，从领取号码牌时的信息录入，到赛前检录，再到领取完赛物品，“人脸识别”系统贯穿了全程。在全马终点附近的赛后补给区，不少参赛选手都对这一系统的应用赞不绝口。“以往的马拉松比赛都是用手环检录选手信息，效率较低，但今年的‘人脸识别’不仅提高了全流程效率，还能最大程度保证公平。”来自南昌的涂先生告诉记者。

除了“人脸识别”系统之外，今年广马组委会还通过各种暖心服务提升选手的参赛体验，在赛后补给区，组委会的安排同样细致入微：在终点附近的医疗点，由全市13家医院的医护人员组成的医疗保障团队随时待命，准备应对突发情况，而这样的医疗点，仅在终点附近就有4个。



跑友：共赴奔跑盛宴

10日当天，赛道区域最高气温达到了25℃，相对湿度最高为86%，“热”“湿度大”是众多全马

对于北方选手而言，初来乍到需要不少时间适应，“山西有的地方气温已经达到零下20℃了，广州的‘湿热’对自己的比赛状态有一定影响。好在组委会把补给点、喷淋区设置得非常合理，这对我们外地选手顺利、安全完赛帮助很大。”

在赛后发放的补给包里，除了功能饮料、八宝粥、水果等补给食品，主办方还贴心地为每位完赛选手准备了毛巾和拖鞋，来自东莞的跑者周双喜对主办方的这一暖心举动直呼“给力”：“无论从赛道的设计、补给点的设置还是赛后补给包的准备，都能看出广马组委会对选手的关怀。虽然今天没有刷新个人最好成绩，但这次参赛体验还是让我印象极为深刻。”

来自南京的跑者牟振华对广马的赛道印象深刻，在他看来，广马的赛道将城市地标性建筑串珠成链，参赛者能在享受比赛的过程中饱览广州沿江美景，而广州街坊的热情也让他在比赛过程中备受振奋，“尤其是在途经员村、猎德村的时候，街坊们请来舞狮队，敲锣打鼓地为我们加油鼓劲，这样的‘跑马’氛围对我顺利完赛也是一种很大的心理帮助。”

从山东飞过来参加广马的王先生，本周三抵达广州的他在广马开赛之前就已经展开了他的广州之旅：小蛮腰、广东省博物馆、长隆、永庆坊……王先生的朋友圈里发布了开赛前他在广州各个

景区的留影。王先生告诉记者：“我现在的模式就是跑马+旅游，在跑马的过程中探寻一个城市的印记。”这几天广州给他留下了非常好的印象。首次参赛广马也给他带来了不一样的体验：“广州马拉松科技感十足，人脸识别十分便捷、迅速、有效。赛道两边的市民非常热情。明年如果中签的话一定还要来。”

提到广马组委会安排的大礼包，王先生也赞叹不已：“广马组委会非常贴心，给跑者的优惠是双份的，我和太太去珠江夜游两个人都打了八折。这是我特别惊喜的地方，广马的组织很人性化。”

观众：现场氛围热烈

广州越秀市民吴先生抱着两岁的女儿在广马全程马拉松终点处海心沙散步，他告诉记者，自己因为今年没有中签，比较遗憾。正逢周日，吴先生一定要来现场感受一下广马的热烈氛围，他说：“我也是广马的老朋友，参加过首届广马半马的比赛，后面还参加过一届全马，不好意思说，那届全马比赛我跑在最后，成绩很差，实力不够，所以就不敢挑战全马了。”

吴先生告诉记者，身边的朋友对广马的评价很高：“广马的水平越来越高，已经吸引了越来越多的高水平选手，这项赛事也能助力广州体育高质量发展，赋能广州社会经济再上一层楼。”

口的比赛运营得越来越好，吴先生也深切地体会到周围的朋友参与度越来越高：“不得不说广马实在是太热门了，大家都觉得能被抽中是福气。”

在全程马拉松终点处，观众刘小姐告诉记者，她的丈夫今天参加了全程马拉松的比赛：“我们昨天下午从上海过来的，我先生刚刚参加完上海马拉松的比赛，就想再来体验一下广马，没想到今天的广州真的很热。”

刘小姐告诉记者，如今“广马”和“北马”、“上马”一起被跑者们誉为“人生必跑的三场马拉松”，她的先生今年很幸运，这三个赛事全部都参加了，而刘小姐自己也陪伴着先生完成了这三个赛事。

当记者问到比完赛后下一步有什么安排时，刘小姐非常兴奋：“我先生的跑马物资里面有一本手册，参赛选手去南越王博物馆、陈家祠、神农草堂、广州博物馆和帽峰山森林公园都是免费参观，我们明天准备选两个离酒店近的景点过去看看。”

今年的广马跑者物资里，有一本“百宝箱”般的小册子——广马选手“畅游广州专项礼遇”大礼包。在12月8日至13日，参赛选手凭报名身份证件（护照）及号码布或领物单，即可享受广州市区相关景区、酒店和餐饮等多项专属优惠。毋庸置疑的是，许多的外地选手肯定用上了这本小册子。刘小姐补充道：“广州的早茶很出名，我们打算明天早上去喝个早茶。”

500多位公安民警组成护跑团

12月10日下午，广州市公安局新闻办公室通报：比赛期间，广州警方组织安保力量16600多人，当日凌晨5时前即到达岗位，保障赛事安全进行。

值得注意的是，广州市警察协会组织中签参加2023广州马拉松赛事的广州公安民警及部分

省内外友好城市公安民警共计500余人组成警察护跑团，按小组分别加入到全程马拉松、半程马拉松2个项目中。作为赛事安保的机动力量，他们参与起跑阶段的队伍秩序维护，以及比赛途中如有突发情况的第一时间处置等，有效赋能赛事安保闭环。

选手水平提高 让广马变成亮眼的城市名片

3小时30分更是一个大关，现在很多跑者都能‘破3’，选手整体素质的提高也让赛事水平越来越高，广马正越来越成为广州一张亮眼的城市名片。”

钟健鸿从2016年开始接触马拉松，从2017年才开始接触正规训练，在2019年广马比赛中跑出3小时5分49秒的个人最好成绩，说起自己的成绩提高，钟健鸿一再强调科学训练的重要性：“我从2016年就开始接触马拉松，那时候我比较无知，没有经过科学训练就稀里糊涂报名参加了一个半马比赛，导致自己受了伤。”钟健鸿表示，“跑马”是门大学问，训练、康复、睡眠、饮食都需要进行科学合理的规划，“一定要根据自身情况循序渐进，这样才能在保证健康的同时稳步提高成绩。”



比赛现场



趣味装扮格外引人瞩目

从黎明时分到艳阳高照，暖心举措护航“热晴”广马

每年的广州马拉松赛，均在一大早开跑。从黎明时分到艳阳高照，羊城晚报记者12月10日走访广马赛场内外，见证“热晴”广马当中的暖心护航服务。



地铁首班车提前开

首班车提前发车+广马证件持有者免费乘车，这是历届广马比赛当天广州地铁为广马跑者和工作人员提供的暖心服务。10日当天，广州地铁1、3、APM线提前至5点发出首班车；记者10日天未亮时在广州地铁各线网看到，提前“苏醒”的地铁为广马比赛提供极大便利，不少跑者和工作人员均搭乘地铁前往赛区各处。在接近广马起点天河体育中心的林和西站，志愿者们早早站在月台，举牌指引跑者从哪个出口出站到哪个出口办理相关手续。

“为了确保5点准时发车，我们的工作人员全部提早到岗。”广州地铁珠江新城中心站站长张水昌说，尽管自己没有跑过广马，但已参与过多年广马保障服务，将跑者安全准点送达起跑点，看着他们

平安完赛返家。张水昌认为，广马体现超越自我的竞技精神和勇于创新的城市面貌，为众多跑者服务她感到很荣幸，希望每一位跑者都能继续超越自我成绩翻新。

赛场内外均干净整洁

唤醒一座城市除了提前“苏醒”的“轨道巨龙”，还有城市美容师。当广马跑者出站一刻，是干净整洁的街道。在林和西站对出天河北路打扫的天环二所袁师傅，与其他环卫工人一道把道路打扫干净，“我没有参加过广马，但我为广马跑者和前往起点的路打扫卫生。”袁师傅说，以前他们只是用扫把打扫，如今不少保洁工作已换用机械。他希望自己的工作，能够让广马跑者们看到干净整洁的广州街道。

市政街面有环卫保洁，广马赛道同样保洁不缺位。作为广马

起点的天河体育中心，3万跑者聚集难免产生落地垃圾。在10日7时30分全马起跑和8时半马起跑间隙，多名赛会工作者和志愿者进入赛道快速清理落地垃圾，一来保障赛道干净，二来避免跑者因落地垃圾发生意外。

跑者享受专属气象服务

“热晴”是2023广马天气的“关键词”。11月中旬至今，影响广州的冷空气偏弱，使得广马赛时气温超过了适合马拉松比赛的14℃~16℃。偏热的天气也许无法改变，但提前预知的服务“可以有”。在10日清晨5时，所有广马跑者的手机，均准时收到广州市气象局发布的广马比赛专属天气预报，包括了赛时不同时段的气温、风向预报；即使赛时无法看手机，跑者们也能在起点、终点、20公里、30公里等地，通过现场

大屏幕看到附近气象站实测的天气数据。每位广马跑者，均享受“专属气象台”服务。

记者从广州市气象局获悉，为保障2023广马，广州市气象部门截至比赛开始前共提供6期专项服务，以便广马赛会及时调整赛事保障。为应对突发天气，广马比赛当天在起、终点均设置应急气象车，还有预报员在终点值班实时观测天气，让气象服务覆盖整条广马赛道。

“电鸡”提升救援效率

电动自行车是一种让广州市民“又爱又恨”的交通工具。但如果妥善利用，这种俗称“电鸡”的交通工具能提供更多便利。在琶洲半马终点附近，记者看到医疗保障人员骑着“电鸡”穿梭服务。

“往年我都是骑自行车，今年我改骑‘电鸡’了。”骑“电鸡”为

跑者提供服务的医疗人员周先生介绍，他身上背负的物资大概十斤重，以往他需要背负沉重的背包骑自行车在2公里责任赛道巡逻。如今改用“电鸡”，救援效率得到大幅提升，感觉自己的“负担”也因此“变轻”。

赛后放松项目细心周到

临近中午时分，不少跑者已平安完赛。艳阳高照，使得此刻的广州更“热晴”。记者在半马和全马终点看到，赛会和赛事赞助商安排理疗师为参赛者提供拉伸恢复服务，有的跑者还体验到赛会和赛事赞助商提供的冰水敷脚、冰肌喷雾放松肌肉服务。看似“冰冷”的服务，却在艳阳高照下缓和偏热的气温。

从黎明时分到艳阳高照，广州用一个个暖心服务，护航“热晴”广马。